
12. 0001 1+



1

Bundeszc·:trnic fur gesundheititche Aufktarung

Ergebnisse einer Reprasen_tativ,·b.efragung Jugend-
licher imi Alter von 14 bis: 25 Jahren (IJF 1/72)

  ARCHIVEXEMPLAR

Reg.·ar.-. 42 0004 /3 '

......
...............

-
C 1/&.1/31

Feldarbeit: Novembor/Dezember 1971

Projektleitung: Bundeszentrale fiir

Erhebung: Instit.t '
,

Texte: forschung:q,el:
......

gruppen, .4.0 :.n

gesundheitliche

Aufkldrung, Referat I B: 3

27: Jugendforschung, Miinchen

3-: .2: e jugendliche und randstandige

Koln, Januar 1973



VERBREI'TUKE; VON 91-·.' Y,  -'FAMB" PROBLEMEN

Die befraften junge:en und alteren Jugendlichen (14-,bis

17-jiihrige bzw. 18-his 20-jahrige) sowle die jun,gen Er-

wachsenen (2.1.- bis 25-ji-ihrieen) sollten auch.zu insgesamt ;

F

28 verschiedenen Aussagen Stellung nehmen, um vor allem :
1.

.li
Hypothesen testen zu kKnnen, die sich auf einen Zuhammen- i

hang zwischen Meinun:en: Einstellungen und Verhaltenswei-

sen zu gesundheitlichen Problemen (insbesondert zum.Drogen.- .

konsum) und bestimmten Problemkonstellationen beziehen. ,.

Diese 28 Aussagen wurean in Anlehnung an den "Problemfra-

gebo,gen fur Ju,lcrell('Mcit' von Both, Sullwold und Berg (Gotti-c

gen 0.3.) entw·j..ckovt. Grundlage waren die (standard.·isier-

ten) Subskalen "·Uh°: mich selbstn, "Ith und die anderen"

und "2.u Hause", von ,·91.ch :n jeweils z,wischen 8.und 10 der

items entnommen wir·'<,n, die besonders zur Identifikation

von Extremgrupnon r'ppienrt waren. Da pin Tell der items

zu aka.demisch for-uliert t.,·ar, um in einer Raprasentativ-

befragung eingesetvt we:den zu kbnnen, muBten fast alle

items verandert kerion unt dem SprachEebrauch auch·unterer

Schichten an,retlir·-·=·,', we:':4('n. Hierdurch jedoch sind die Er-

rehnisse led i:'·lic·" ..r" -·i:net, Hinweise Mber die Verbreitung

von Prob].emen vcr' 40:·:'F'.t"rer Pragnanz zu 1.iefern.

Aueerdem murder :r

satzlich zobeter.

kunft 7.U geben, t.,·Ti.

C '.'. 72 die Jugendlichen noch zu-

9 for verholtnis zum Elternhaus Aus-

3··,ei Dimensionen. miteinander ver-
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bund:.n warevt: 1.·.c.:'r, dor Fitern zu ihrbn Kindern und

soziale Abhangj p·',rit, goziale Freizligigkeit der Kin-

der von ihrer. Eltarn. Die Ergebnisse werden in. diesem

Abschnitt an d,'r, ·r"r·:'imnten Stellen mit referiert.

1. Uberblick:

Am hRufinsten hoschaftigen Jugendliche .Problems, die, a.uf

Storungen der Ich-Ertwicklung und einen bestimmten Grad

der ·Fehlanpassurg hindeuten. Am wenigsted haufig,scheint

das Verhaltnis Fim Elternhaus Kestort zu sein.

Man berrchret flir

' 0 ("beschaftint
P.

e mich stark" ) 1
:.

.nip Arskage Ginen Mittelwert, der zwischon

·nich U.ber;·,aupt nicht") und 2("beschRftiKt
i

u ':·ann, bringt dj.ese Mittelwerte in eine

vo 'k- 378. T..i'y'ech.net dann die Mittelwerte dpRangreihc von 2P '

Rangplatzc die 3 P"" irml)"rei.che

A) Starungen der Ir

B) Peziphur,rer zv"

C) Verhtltnis zon

h twicklung und Grad der Fehlanpassung

Movinlon Umwelt und

1 te'·'r·haus I

dabei erTehen sint f

ren Han LIT, 7 0 H :/ fi "

liche Snannbreitc

D.h. Prot:ema,

e iner Giet.: j.s r *:

nach 27 t....,OV' 4 -:

verhiltnic zu

interr:. „ ., ...: /'

fipse 3 Problembereiche Ble. mittle-

1.2. x- = 14,6 und i
c

= 17,0 (mag-

0 5 *F '.57.0

rrenen Ich-Entwicklur.'e und

·'329.:ng verb'arden sind, werden da-

.:joh]eme, die sich aus einem MiB-

- r' r,-Teben, werten am haufj ·-sten

.- --=--

2 -

1:,
M

E
4
1.
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- w hrend im Durchsc nitt 9,1 5 der Jugendlichen zu je-

dem item, des Fich auf Starungen in den Beziehungen zu

den Eltern tezieht, angeben, daS sie didses Problem

stark beschi;:tint,

- geben im Durchichnjtt nur 7,7 % von Ihnen das gleiche

bei Problemen en, die sich auf eine eigene Entwicklungs-

starung be,iphen.

Dagegen erkldren 55 % der Jugendlichen, .di.13 sie d.iese Pro-

bleme' (Entwicklunrsprobleme) nie beschaftigen wurden,
---*.

64 %, daB sip Elternhavsprobleme nie beschdftigen.

Fur die Cenantheit der Ju.gendlichen heimt,dieses Ergebnis

also:

- Die Rezieh'·r:on yum Elternhaus erscheinen den Jugendlichr

relativ se]tan Droblematisch. Die Antworten auf die Frame

72 zeiven, 4,0,3 Oaq Verhaltnis der Eltern zu ihren K j.nderr

eher als lieb=voll (87 %) denn als feindselig (14 %)

und eher al p relati" a tonorA (68 %) derin al:§ stark kon-

tro].lierender· Druct (34 %)'empfunden wird.. W,enn jedoch
Fsie.

Probleme mit den Eltern auftauchen, dann werden von den

Jvve-Arll i rhn-, 212 besonders gravierend angesehen.

1.THizekehrt 'cri',p
. d.* e :10 isten Juzendlichen Probleme, die

sich aus 45 "e,-„r  ·abl. c···:twickluns':en ergeben. Diese werd.en

7
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aber im allze'lejnen wenizer stark erlebt:

Nur 34 9 alle:

Eltern kein 1-

chen und leist

bedeutet dies

mich starkn):

' J'J.'*endlichen haben das Gefuhl,, daB ihre

te-esse daran haben, was ihre Kinder errei-

en. pur Re]ir als d_j.e Halfte .von ·Ihnen (18%)

irdoch eine grome Belastung ("besch iftigt

33 % der Jumendlichen meinen, daa ihre Eltern kein Ver

trauen zu ihnen haben und 10 % aller Jugendlichen beschRfti-

gen auch diese Storungen in den Beziehungen zu ihren El-

.tern stark.

Im ubrin.en gebon 71 % der Jugendlichen an,·am:.Tag mit

off'en·en Augen· vw traimen. AuSerdem meinen 64 % der Befrag-

ten, von. vielen Leuten v61lig falsch beurteilf zu werden,
i

wobei stch dieser Tatbestand fur jeden vierten oder. funf-

ten als ein Frcalem von entschiedener Bedeut,xng d.arstellt.

--I
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·Juriatualla 1 A: tustimmungsraten bei items iiber Fehlanpassung und St5rung derIch-:EntwicklunT (uber mich selbst)

' fl):ntt offenen Augen t-Numen

3. '15) leizht verletzbar

b) ve:65(h# DicPF.pfrn7 an-

f Ve :.nf nich :- -: .:si='2,
' '

· ') fuk .1 <' · : 3 ch k r. i ' C ho '3 -r
.

(75)plchts recht machen konn.

10 %

./

f
f

violett:

blau:·

rot:

r

C
\

5
11

20 %

p.

i
i.

30% 40 %

lp

50%

- ---

#

i
1

beschaftigt mich stark

oescndfuigt mich etwas

beschaftigt zich uberhaupt nicht

Mittelwerte fo bis 2)

\

60 % 70 % 80' %
0

6.l

5 1
1

.,nr,
, lit n i r /

7

1
/

fi t.li.::kt 18 mir 1 h 4
40

r 4
3-

i.'' A. r ; r, 1 · ch oft 9 0 3 7 1
A

r ., 2'i '  i.., ·. mich nicht

l-
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Sctaubild 1 8: Zustimmungsraten bei item uber die Beziehungen zur sozialen
Umwelt (ich und die anderen)

.(22) vicle beurteilen mich
val]ig falsch

'1) '1·..·8 lAr·, :9. 7:u Verebred.
- :···k:1 ' -h 41 ko:mn:

- ·,) 2,3 : i ..., ;·. Crp:PA.

':.3. /..,th.'.0.
4 ..:'.15.. 1

') ')' .'·L,ln re Cesel-sc af.,

10 %

Ti

'
. ri  :F 9 ic>91 tri : /
'. . :-:L :,ir.31 .1 .,

3.. 7.

violett:

blau:
....

rot:'

29 % 39 % 40 % 59 %

-&.<*M.
-Ill..#--

.'

: 4

*
#

4

\

beschdftigt mich stark

beschaftigt mich etwas

beschaftigt mich uberhaupt nicht

---

60,% 70,%

%14<
/4-..+

80,%

\
\\

0

--4

--=-

el,

.le-i

404
:.

/ t
#

i

4
&

6
"

.

-. Mittelwerte (o bis 2).



Schaubild 1 C: Zustimmungsraten bei items iiber das Verhaltnis zum Elternhaus(zu Fause)

1./ '1 .1.2 9 1

11,#,r-·rn kein Interesse
,·..,1 + ·c, a,3 Anh was crrei-

r Ae i .1 leiste

. (201  h rehp Eu kNufjw o -
23 t.- . 0

:.( 1 91 ;':7, t..c,,',-n 1-.7:ben .3:4 rY . 4::
r,· L·i- t:T·Elip'i /cii :1/r

't' Dgen zejne Freun-

8.. /
.

I ... , .. I. 1 . I. n Vater u
Ter anhesehen.Feruf'hatte

8.( 6)Eltern erwarten zu v-iel
von mir

9
. f.. 7 82 r ekt 'Wi S..7 '.. 3.9  91, i:
teilen karin

10.(18)Gefijhl,nicht mehr zur
Familie zu geharen

10 % 20 %

7-...,4

Ti
/

I

30 %

f 
:. C

1\ 1
:iFp4

i ./ 3
1.2 
\/ i

i- I

<,<
#4 - h
'11 \

el *A:.1-

40.%

violett: beschaftigt mich stark

blau: beschaftigt mich .etwas

rot: beschaftigt mich uberhaupt nicht

-------- : Mittelwertc (c his 2)

50 % 60-%

<li

i
*t

-

70 /O
d

-

80 %

71
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'-C

0
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In''den Schaubildern 1 A, 1 13 und 1 C sind alle Stellung-

nahmen zu den 28 items zusammengefaat. Aus den Profilkur-

ven geht nochmals deutlich hervor, daa der Zusammenhang

zwischen den Paufirk=iten, mit denen Jugendliche ein Pro-

blem stark, etwas bzw. gar nicht beschRftigt,· nur schwach

ist. AuBerdem ist ablesbar, daa der groBte· Tell·der Jugend-

lichen die items zur Messung extremer Probleme erwartungs-

gemdS als unzutreffend bezeichnet.

Tagtrdumerei sowie das Gefuhl, von anderen· nicht verstanden

zu werden und schlinflich personliche Verletzlichkeit und

Unverstandnis gever,iib,:,r Arger, den sie selbst hervorgerufer

haben, bewent jed.och mehr als die HRlfte der Jugendlichen zu-

mindest manchmal. Das Durchleiden depressiver ·Phasen, Schuld-

gefuhle wegen abweichender Ansichten von den Eliern'und feh-

lender Mut, vor avieren zu sprechen, sind ebenfalls noch fast'
...............................

normale Probleme, mgt den.en Rich die Jugendlichen auseinander-

setzen miissen.

-9-



2. Geschlcc

Tabelle 1·

h:52-esifische Unterschicde
...-.- -

.

9:'-c).jochtssnezifische Unterschiede in der

Ped:utsagkeit von Prablemen
r

Differenz uberhaupt nicht - stark

item Problem haufiger bei

5 Ich bin Zeicht zu
verlctzei:

0 Ych f:it].6 rn .ch hau-
f :, 0· Dedruc  

1 Ertappr' r' ch. dae ich
911% 7 I.. 1 hilg e70
Cral Ul...3

23

13

26

mjr f'e l: dr,r Mut vor
andere,1 -zu sprechen

 W: 0'.:34-r.,:  rnA.r 5.
53 1.5'.3 'i. : (' 5.

Moin Avurehon
mir nieL -

0 Ich ge - Zu
'

5 be,- rr
5'T.., T,·-

r,1, ' ' L

:.me inen
4 Wand

mafgllt

fufiF aus

  wrnr, V.atnr u.
pr-ns-henen Bo-

6 von mir rrwarten meine
Eliern xyvirl

Manner

Frauen

A 30

A 29

A 23

B 18

C 17

A 14

ven anderon gluckt mehr
Pls kir B lo

WOrd" ccrne tonangebend
se,n

Ich Y-fi :icht Yarum
Leuto auf mich Arkerl.
sind

Ich weie nicht ob mei-
re Ge·7ay,Egn alle normal
sind

A 9

A 9

3-nn abr,r Nuch frar nichk
- ri: -2.i + I,/ O " 1.,0.. A8

5 nich,-daS ich

V ·, 9 i.,·.. h: :n herrte i len
m: ch vig .1 3, . 2.2, (5.A

Frauen

Mann.er

C 13

B 9

4

1

2

C 11

C 10

28

7

25

16

27 Pod'

22



In Tabelle 1 sinr dic :Ci ben Stellungnahmen zu den

einzelnen ]tems bee-n:hte ten geschlechtsspezifischen

Unterschiede hernpr,Eparbeitet. Dabei wurden nur die.Er-

gebnisse berucksichtigt, die nach dem Chi-Quadraht-Ver- E
.

,

fahren signifikante Unterschiede zwischen deyi· we.iblichen

und miinnlichen Jugendlichen erbrachten. Wo die. Nullhypo-

these jeweils verworfen warden muSte, wurden fur die miinn-
K '

''.
:"lichen und weiblichen Befragten getrennt die Unterschiei

de zwischen den HKufiakeiten berechnet, mit denen angegeben

wurde, dam einen selbst das Problem gar nicht beschaftigt .6

und den Haufip:keiter, mit deren das Problem einen selbst L

f stark beschgftigic. Die so erhaltenen Differenzen fur die

weiblichen Befragtor, 1"Urden dann von den Differenzen fur

die m3nnlichen Pefrarter abgezogen.

, Beispiel:

Aussage 1: gar nicht  stark mar·nicht-stark Diff, ·'

37% 20% Ill% 17%

O*

26%_

e 0

+ 23

Die so erhaltenen Forte sind MaSe fur die relative Wichtig- . i,
,,

keli der an.gerprochn,·,r,·r T:inzelprobleme': je hoher der Wert,

.i'.ums·o wichtiger..d.as 2)64127 hei det andersgeschlechtlichen

Gruppe. Diese Hedeuteabkritsindizes lassen zwei bedeutsame

Unterschiede in der veschlechtsspezifischen Problemkonstella- i

tion erkennen: t

1. Weiblic:he Jugendlicte
3.

naben h3ufiger Probleme als mKnnlict

4

*---- -Ii- 

..0

OR *1 0/ 2 0
+

j OD1

Jugendlicl7e liher©:Ent.
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- 1:

2. M&nnliche Jupendliche haben insbesondere Prbblerile in

threr Beziehung zum Elternhaus und

weibliche Jugerdliche haben vor allem Probleme, die

sich aus Fehientwicklungen der Person.lichkeit und aus

mangelnder Arpassungsfahigkeit ergeben.
1

'tabel:.3...213 Einschdtziing der elterlicheh Erziehungsprak-
I.---

tiken (nach Geschlecht)

0 Liebe

$ 4-

+ 22.9 I ].. 2 30.1
 '

31,0 1 1.5 38.5

0,

r4
r- 

0
S.
40 62.7 J..2 69.9
St
0 t

 f 56,9 6 5.0 61.9

-7..
r

Y 2
85,6 14 .4 'u -8.83

87.9 ..5 r
14.J P3.0,05

3

Tabelle 2) Zeivt diC' Ergebnisse auf die Frage, in der die

Beziehunger:. der Jugardlic,hen zum Elternhaus speziell unter

12 .-



den Aspekten der enotionaler und der autoritiren Ab-

hAinginkeit von den Eltern erfragt wurde. Der Chi-Qua-

... drat - Test ergab 6,4 upr,
.....'.. signifikanten Unterschied zwi-

schen den mhnnlichen und den weiblichen Angaben (p f 0,05). f

Stellt man diese Angaben wie in Tabelle 2 in Form einer

1)4-Felder-Tafel dar , so wird in den Quersummen erkennbar,
/

daa sich dieser Signifkante Unterschied zwischen 'den Ge-

schlechtern,nicht auf 6 ie emotionale' sondern fast aus- '

sghlie -3.].ich aul' Fie igglilp Abhangic:keit der Jugendlichen von ·

ihren Eltern bezjeht. Madchen werden danach starker· als

Jungen durch ihrm Eltern kontrolliert.

Bet den Midchen Uborwiegt eine Problemkonstellation, die

auf neurotische Stdrurgen, geringeres Selbstwertgefiihl und

stdrkere Isolation gesenuber den Jungan. schlieBen ldsst.

Das zeigt auch nochmals die Tabelle 3, in oer die Unter-

schiede in den Haufigkeitsangaben fur das starke Empfinden

von Problemen zwischen M nnern und Frauen ausgewiesen wer-

den.

Liebe

List  91
1-

Antwort D

Liste 21

Antwort B

Liste 21

Antwort A

Liste 21

Antwort C

4.7,
46.

f

t¢

, ,

t'.

%1

13 -

' 9

 '4
r

/

r

'**
r ,

0':.

1 , 1!4:

e
r-1
rt
0
4
.L:

%
9
0
</

f M
1.

Fi.
'.4

,.

f
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- 7 ..>'.A. i..._ ..e...... ..fr.kJ.:..1.-:li:'

'9 1
--'

Tab. 3: Gepchlecht vpezifische Unterschiede in der

Faufir-keit, mit der Probleme stark erlebt
werden:

Manner Frauen Diff. M-F

15 bin leicht zv vcr-
letzen 7.8 19.6 11,8 A2

t

20 Ich gehe Eu htdif iE
aus 17.3 9.7 C 7,6

23 fehlender Mut,vor
anoeren zu sprech. 6,4 12,3 5,9 Bi

1 Tagtrause 10,9 16,6 5,7 A if·
22 viele beurteile 4

mich falsch 17,1 12,3 B'4,8 a

27 Ansichien meiner
Eltern sind ber'.r. 7,8 3,7 a.,4,.1

A

9 fuhle Tich hdufip
bedruckt 7,0 10,8 -3,8 A

5 Vater u. Mutter
muBten anxesrte: 8,5 5,2 c 3,3Beruf haben

a

A'

,

14



14

' Altersuntcrschiede2
-- --

Tabelle L: Alt'arsunterschiede in der Bedeutsamkeit
:47 v-on 0.1. oren

betrifft haufieer...  14/17 18/20 ab. 21

im vergleich zu den 1 t
;18 2O 14 20 £14

i

6 Von mir p-w.'li/ 1. A,1

Hlter: zvvie] i13 27 14

14 Lei;te st.·,.„-n,·, mich
0 t.t SO 11 1 19 18

4 weis nic·,t,54-171
Loute av r c,ti -,r

Eerilch re,
.

-
' 14 B 4

1 18
1

25 Uperlege 'r#c ·,,- 1
4ob redan'.,·n no-„„·...,

sind 1.2
 

i 5 17
i

26 Aussehen geftllt min 1
nicht 10 '17   7'

17 muS le:ner, mit
Gleichalt:4 -en aus- t
7Uk OO!)907 7 16 "9

13 Eindruck.-w· 'r'hpp
ln].2' U

. 1.

c ine Wa,·,0 1o C
1 15

19 Eltern haben zu ve-
nic Yer traien zu In in 2 14 12

21 Eltern mbven meine
Preunde richt 4 14 1o

1

28 -s·ir,Beren glge'4· t melir :
 , E mir 9 5 14

1 Tagtravme- 13 , 13

a.6 1:ann 2..be ' p ·53 :. , ' ar
nichts ,··ar' t n'924. 0 13 4

'1 fare gerre tona..:e-
7.0 12 2

23 fehlt ·Ov, pr.Ca_
1.F,?1 7,1 '1 12 1 ].

15 -



t4./3.7-3.:;T(  O.r
_ -

j fi*-'.2-

betrifft hkdfirr,r

im Verpleich zu der

1 1 :chn p p 1 r

notteren

8 in f-1 ch
c

,
c rat rn

] 0 7 U V j " 1. r,

Schule/&

'7 71.0711 einenI ,-' . ,

Familie:lencn

a Gcsollsch.

Cruorchen in
Arbeitsniatz

14/17

2

1o

1o

18/20

Beim Vermleich zwischer. den Angaben der verschiedenen Alters-

gruppen fallt zu:Hchst auf, dae die jungen Erwachsenen (21-

25-j hrige) in ke5ncm Falle bedeutsamere Problede ala die

Jungrren haben folmenden Problemen geben sie im ub-rr al·.

rimen s ignifikant haufiKer als die Gesamtheit der befrasten

Jugendlichen (14-17-jahrige und 18-20-jahrige) ani·,sie per-

sonlich saier ron itnen nicht betroffen (in Prozenten):

75 Von mir erwarter Eltern zuviel (  64)

76 die Leute starrer mich oft so'an (0 67>

85 mum lernen, mit GleichaltPigen auszukommen C 0 77>

74 mein  Eltern whgon meine Freunde nicht (0 66)

66 den anderen gliickt mehr als mir (0 58)

65 uberlege manchmal, ob Gedanken normal (0 58)

56 weia nicht, warup pndere auf mich argerlich sind (0 49)

76 kann aber Far nichts recht machen (0 70)

73 Eltern haben 97 wprig vertrauen zu mir (0 .66)

Aufgrund dieser· A...,ritellun.'r ist zu vermuten, daB die ,junger
k

15 -

ub 21

18 2o ]4 20 T b 18

1 9 1.1

6 4

7 3

l

*

f

:p

r .

*
t



Erwachsenen ir

geklart haben.

die Tendenven

im wesentliche

dc: Rngel ihr VerhRltnis. zu ihren Eltern

Auch die entwicklungsbedingten Storungen,

zu neurotischem Verhalten beinhalten, scheinen

n Qb rwunden zu sein. Auch Schwierigkeiten mit

ihrer Umwelt haben die jungen Erwachsenen nach eigenen Aus-

sagen am wer, i 93

keine Probleme a

Frame 72 zeiven

hangigkeit der

nimmt, und des

zu ihnen schwac'n

ten (allerdings oft nur signifikant haufiger

19 die 14/17 - j hrigen). Die Antworten auf

,
daB mit zunehmendem Alter die soziale Ab-

Jus:endlichen von ihren Eltern signifikent ab-

Def hl ¢iner feindseligen Haltung der Eltern

79:Ockgeht.

Tabelle 5: Eirnchatzurm der elterlichen Erziehungspraktiken
(rach Alter)

16

L

36,5, 9,8 46,3
K 4 %20 qL

. 4
4,4 34,4. U

18,7 3,0 92,9  

49,2
1

6,6 55,8 1x - , <,1 g* m. 1 <i *13 ,

e 45,7 1 6"3 ff; O
44

85,7 16.4 '.
1/
A = 43.6

.97.96,= 413
27,4 ic,1 p.<.0.001

schwar:: 14-17 I . <.' .

blau: 18-2 ry'( 

rot: 21_" b

//
-. ...



Aus Tabelle 5 Te t kervor, dia die 14/17-jahrigen am meisten

unter zu hohen Erwariunpen der Eltern an sie leiden. Dieses

Unbehagen gegenaber der E:wartungen der Eltern ist auch bei

den 18/20-jahricen nicht unwesentlich.

Stdrun en der Ink-Entwinklunm und damit verbundene neurotische
!1

Tendenzen wie FchlanpAssure und Unsicherheit sind inagesamt

fur die juneeren und Altrren Jugendlichen (14/20-jdhrigen) am
.

bedeutsamsten. Auch die Probleme, die sich aus einem noch nicht·

konsolidierten Verhaltnis zum Elternhaus und zu den Glelch-

altrigen errehen und fur die 14/20-jahrigen von Bedeutung 1

sind, cnihalten C.tg·r'·'p liinweise fiir ein-noeh d.urch Unsicher-

heit und untrey,i,isr,·'rae Anrogs'Jng gepragtes - Persanl ichkeits-

bild der Jugendlichen.

Die sozialen Problems Mlt der unmittelbaren Umgebung der Ju-

gendlichen werde: von ihren im Vergleich zu den Problemen mit

sich selbst und seinen Eltern als weniger bedeutsaun empfunden

als von den.uber 20-jahrigen.
I

Die Unterschieer swischen d n 14/17-jahrigen und den 18/20-

jihrip,· 'n sind' ie Allf:·,·e,1(-,i.nen wer).ige r grom als die Unterschie-

de zwischer den nter 20-jahrigen. und den unter-20-jahrigen.

Im Vergloich zi den jungeren Jugendlichen ist der Wunsch der

alteren Juc.entlicher nach einem netteren Familienverhaltnis

hadcutsame'y' .
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Die zu hohen Er-arturren der Eltern, das Gefuhl, diese Er-

wartungen nicht Arf'illen zu konnen (·"nichts recht machen

kannen" ), sowie die nnzufriedenheit· mit dem e,igenen Aussehen

und Dominanznroble-e sind fur die jungeren jugendlichen von

grdBerer Bed.eutsamkeit als fur die alteren Jugendlichen.

4. Stadt-Land-Unterschiede

Tabelle 6: 1"Cleutgamkeit von Problemen, nach Wohnortgrome

betrif·r:

im Vereleick

C"tr

27) bedruckt F:c),daA
ich Ans. meir:'r· EP...
tern nicht te;590
43·r-

11 ) sehne mich nac,
netterer va-ill
enleben

5) besser,wenn  -* 

6..Mutter n. <:,- ./
neren Hervt r: p

28 1 an,3 e r en = 1 i:r':
als mir

2,6 ) Auspehey· „·pril' t
mjr riGht

7) WEi·,e ,-erne :-.c··.C ?2.-
gel·,E nd

22) vjele br tp beur.p4
J.en gich v5: 3 4 - 1'.9 1:

4\ w-:q nic,t, 11©Em
'-' ..

. neh

Dorf

,·..,_ p in- (;roal-

5 tadt stadt

1 16

2 r

r·:
1 14
t'

17

 ].4

22

18+

18

16

15

Klein-

stadt

Dorf 03.03-
stadt

GroB-
stadt

Dorf Kler
r,

1
" -

13

8 ) 0 ip, jr, f. - "r··' ·  -9-
Sel een .,·"or 12 9

13) 2,;ir,dr:.-,.
p 13,-e

'

:"
: 11 4

.'.-..).&'

18

7,1

i 10 3O 11

) 777 1 "w-, ha' AN '·,o·: '1

79re_ 7.  v. 3/ 25 12

115 24 9
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Jugendliche v-f junre Erwachsene in Groest&dten scheinen

die weninsten Prohir,me von extremer Wichtimkeit zu haben.

Jumendliche und jurp

' haben d.emgegenuber a

Haufung von Probleme

Signifikant h. ii., f' ige

belastet Jugendlich

- ihre Eltern koin

haben (25 4:0=

3 E-wachsene in l&ndlichen Gegenden

nscheinend,eine fast,besorgniferregende

.n zu be.waltigen.

r als bei dem Durchschnitt der Jugendlichei

e aus Dorfern ·stark, da.8

Interesse an den Leistunmen,Ihrer Kinder

18 %),

ihi·'e Eltern 1·-e ·nan orn·eseheneren Beruf ausuben <14: % ; of 77;

- ihr Pami

- daS sie

0= 6 %)

Zier   ,-' ···e'·, r,ic::·it ha.rmoni.scher j.st (26% ; 0 = 9 ,1

,,

' .die Preichten ihrer Eltern nicht teilen 'konnen Cld

Tabelle 7: Eincchitzong der elterlichen Erziehungspraktiken
-.................................

(nar.h Yoh-0-tgrciae)

24,2
9 1,1
2/.4

6f, D
56,3

0 '' /'

'C.'.t

28,2
84.4

11,p

L9
419.

6,4

7,9
<4
./.'.

17.4

42,9
7f,6

: te,° . Ejv,t.:cheer

35,2
*

11'.1

34,4

70.0
6b,0

61.4
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Alle extremen Al,weichvnren bepiehen sich also au,f die Re-

ziehung 7vm Elter* pus. Aus den Zahlenangaben der Tabelle 7

kann Refolgert werden;

In Darfern ist das Verhaltnis der Jugendlichen zum Elternhaus

bedeutend haufirer gestbrt als bei Jugendlichen aus Klein-

stddten. oder nroBst%dten.

Dieses MiBverhaltnis der Dorfjugend zu ihrem·Elternhaus ist

nicht auf eine starkere oder schwachere soziale Kontrolle durc:

die Eltern (item 20, 21) oder durch eine abweichende emotional[

Abhangigkeit zuruckzufijhren (item 18,19 Frage 72: nicht sip,·ni-

fikant). Es scheinon vielmehr sehr htufig fundamentale Kommu-'

nikations- und Kontattsc.hwierip,keiten (item 13) vorzulteger, mE

scheint nebeneinanderzpleben (item 3) und jeder in seiner eige.i

nen Welt zu spin (item 27, 3, 13). Die Jugendlichen aus Darter,

lehnen beteutend hakfirer als die Jugendlichen, die in der Stae

leben, ihr .8,;].terrha·Js ab (item 5, 27) und sehnen sich nach o. ine

anderen Familienatronnhare (item 11).

Auch in der Kleir

als in der Groesta,7 1- e

zu bestehen (iter

nicht unaberwindl:

durch die Jupendl'

starit sr.hej,nt in,wesentlich ausgeprggteres MaP

:4 .ine Ei.genwelt von Jumendlichen und Eltern

7 9 17\ Jedoch ist dieser Generationsuntersch

:ch (item 13) und die Ablehnung der .Eltern

:chen (item 5) wesentlich sel tener als im Dorf

i

Jugentliche aus DE. Fvrn taben h#u£Ker als Stidter das Gefubl,

zurucksteher zv Lls=en und henachteiligt zu sein (item 7,28).

91
A,4
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Gegenlibrr Groost3: tern hesteht bei Dorfbewohnern und

Kleinstadtern 2 22 ferminsame Tendenz, htufiger unter

vestarter, BeFirtungen zur Umwelt zu leiden bzw. die
./

Reaktionen der Ur·twelt auf ihr Handeln nicht immer ver-

stehen zu konnpn (item 22, 4, 8).

5. Regiona.le Untarschiede:

Tabelle. 8: Rcrionalp Unterschiede in der Bedeutsamkeit

vor Py'obleren

t



- - -

2 3A 4 7''

11 netteres Familienlehan

13 Wand

18 gehare niGht mehr 7.21 r

Familie

6 Eltern verl.zvviel

20 zu haufig auseehen

5 Mutter/Vater muften be:-
serpn Reruf hahen

21 Eltern mogen meine Freun
de nicht

19 Eltern haben zu wenig
Vertrauen zu mir

27 andere Ansichten

23 Mut, vor anderen zu spre-
chen fehlt

12 Schwer, Meinung andere: rol-

ten ixl ].asser

7 wdre gerne tonan (:ebend

8 falsche Gesellschaft

28 anderen gluckt Mehr als mir

9 haufig bedruckt

4 weia nicht, warum andero
armerlich sind

26 Aussehen

1 Tactriumen

16 nichts recht machen kanrns

,

4. +

+ +

+ +

+

+

+

+

-1- +

+

+

-1.

+ +

+

l



=....+.4...

32 x Elternhaus

22 x uber mich selbst

14 x ich und die anderen

32 x Elternhaus

14 x ich und die anderer

22 x uber mich selbst

biufiger betroffen in:

wenizer betroffen in:

11 '

r
,

3 ,

1o

6

.
1.

9  
11 '

N

1o

31

,-  -%
- 4 3 --

1/5 2 3A 3B 4,

7 1.k 2.

3 1'

2 1 0.1

1o 8 3 ·17 30

A.
'

6 6 6.

1 3 k
'/

7 5 7.' 1,1
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In Tabelle 8 sind die Ergebnisse, bei denen sich be-

deutsame Enterschiede in-der Relevanz der Probleme zwi-

schen den einzelnen Regionen zeigen, zusammengefaat.

Danach haben Jugendliche in Bayern im Vergleich zu Ju-

gendlichrn in anderen Regionen Deuischlands die meisten

Probleme, An zweite: Stelle folgen Jugendliche in Bader-

Wurttembpre. Am rveroblematischsten stellt sich hier die

·r

Situation bei uumendlichen in den mittleren-Regionen der

BRD (Hessen. Rhld.-Pfalz, Saarland) dar.

Insbesondere

zialen Umwclt

Befragten etn-

rlingen c er .'-r:.
.................................- ....

sind in Sudd .

als in Nord-

ternhaus sind

schwerwipgent

Problcce, die sich aus Beziehungeh zur so·-

crp-oben, scheinen in Bayern besonders viele,

, stKrk als gar nicht zu beschaftigen. Stf·:,

2,- 'twicklung und Folgen von Fehlanvassvnx

'ts(bland anscheinend von gruBerer Bedeiltunpr,

und vitteldeutschland. Probleme mit dem El-

in der mittleren Region (2 + 3 A) weniger

Das Verh;ilin:,s 'fu„ Eltery,haus schaint bei' Ju endlichen au'

Norddevtsc':- .and in besonderem Mame dutch Nicht-Anerkennun

der El te-n dur c:4 a ie Jugendlichen (item '5) und durch mane

don Kent:·ik' mit d,·" Eltr,rn (item 13, 27) gekennzeichn,:'t 7*

sein. Die cragten /,hnl j.chkeiten j.m Verhdltnis zu ihrem El

ternhaus bjeter. 0.:'·e Befragunxseree'onisse aus Norddeutscli_

- 25 -
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land einnpinit: und aus Sdiwestdevtschland anderer-

seits e Ir beiden Regionen herrscht haufiger als sonst

das Gefiihl vor, von den Eltern zu. sehr gefordert zu

warden. (6) und von den Eltern nicht verstanden zu wer-

den (5). Wahren dieses Gefuhl aber· in Norddeutsch-  

land mit einer Ablehnung der Eltern einhergeht, schei-2

nen Jumendliche in Sudwesideutschland ihre Schwierig- I

keiten mit d,n Eltern zu bedauern und sich ein harmoni

sches Elternhaus 37 wunschen (11, 19), Die Antwortver-

teilungen het FraMe 72 machen deutlich, dan sich.Jugend

liche aus ': oradeutschland in besonderem Maae von ihren

Eltern kontrolliert fuhlen und Jugendl idhe·in SW-Deutse

land in beson<lerer' Ma Re das Cefiihl der Freiziigigkeit

emofinden

In Bayern sch:irt das Verhii.ltniszum Elternhaus bedevtent

weniger eir Problorn zu sein, das den einzelnen Jugendli-

chen intersir bewegi. Sie beschdftigen sich zwar auch ub

durchschnirlich o©t damit, daB sie die Ansichten ihrer

Eltern nic>'t teilen k innen <27) .
Doch kompensieren sie

die fehlerrle Harmonie in der Familie (11) dadurch, dae s.

sich mit·Fr v:Ben zusammenschlieeen (20)9 Im Gegensatz zL

den Jugendlichon in allen anderdn. Regionen Deutschlands e

 ,ar·,hsen fur bayerische Jugendliche gerade aus ihrem Ver-

h:%ltris z'.: thy'or sciialen Umwelt die groSten Probleme,

Hesonders our:enfvllig ist ihr stark verminderies Selbst-

wertgefur:l j.'r. tip,ang mit and.eren (7,23,26,28) und die Ten

25 -
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denz, sich autoritar (12) zu verhalten, um dominieren

zu kdnnen. (7>, Diese Konstellation scheint auch in

besonderem Maee bei bayerischen Jugendlichen.zu Fehl-

verhaltensweisen zu fuhren (4).

6. Berufst€timkeit

Die variable unprufsttitigkeit" hat anscheinend keinen

EinfluE auf die Problemkonstellation der Jugendlichen.:

nur bel 4 von 28 items muBte die Nullhypothese, daa Be-

rufstRtirkrjt urd Intensit t der Beschkftigung mit ein-

zelnen extr¢ e  Problenitems unabhingig voneinander sinc

verworfer pr':A rn:

Tpholln 0.
..1_... .0.-·......,Z_:.

6. El tern revarten zu

viel

8
.

Tr f -'
· · "·, r :' r· " a 7 7-

SCE 5
.

At'.

20.Gehe zu huufig

28.Anderen pltckt
als mir

aus

n'ehr

:89

56

83

61

8

2-8

12

17

Befragte, dia keir eigenes Einkommen haben,,fuhlen sich i

st.ti.rkercm :'.·-,rip pl, berufstttip·e' Befragungspersonen von

ihren Eltrrn vefordert (6) und ebenfalls in,s tarkerem Ma-

2, 016 0.637' rv-ch ibre Eltern kontrolliort (Frage 72).

- 26

eig. Eink. kein eig.Eink. e.E

gar nicht etwas sta

66 62. 27 27 4

0

16 2

58 59 33 35 8

- 27 -
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Tabelle 10: Einpchitzung der elterrichen Erziehungs-
prakt ken, nach Einkommen

21.1
-1-

357. o

64.8

52.3

85.9

87.3

q.6

3 28.4  
42.. 8 4

6.6

5,6

13.9

13.4

71.4  
57,9 #

St- = 23.219'

Pgo.001

schwarz: eigencs Einkommen

rot: kein eigeveq Einkommen

W, ihrend die Bernfstatigen st5.rker nach auden·.als,Eu

threr Familie orientiert zu sein sche.inen i.(20)", meinen

,
. .,1

die Befragter: ohne eigenes Einkommen haufiger, in schlech-,

te Gesellschaft gekonmen zu sci.n (8). Die Wahrscheinlj.ch-

keit, nach au.Ser orientiert zu,sein, ist also bei den Be-

fragten ohne ejgenes Einkommen geri..nger. Dafur,,·ist bei

thnen aber dat. nefiihl haufiger, daB der Umgang,der auBer-

halb des eiTe·,':n Elternhauses gepflegt wird, sich nicht

Dositiv auf sj: awswirkt.

Beaterkenswert arpcheint bei dem Vergleich zwischen Be-

rufstatigen urd 'ichtberufsidtigen ein hdufiger starkes

Gefij.hl der Ber'.,f'statirren,nicht erfolgreich zu sein (28).

L+ I,-

7

K,

K
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7, Problembriu
Vergle ich

In Tabelle 11 sind die Antworten auf die Frage 72. nach

den 3 Prob]pms·ruppen LOWS, MIDDLES, HIGHS aufgeschlusselt

Die durch die Anordnung in einer Vier-Felder-Tafel erhal

tenen Rand.suemen machen transparent, wie stark das Ver-

halten der Eltern und die emotionalen Beziehungen der El-

tern zu den Jugendlichen deren Problemsituation beeinflus

sen: Jugendliche mit starker Problemhaufung (HIGHS) empfi

den insbesondere im Vergleich zu den Jugendlichen mit Re-

rinmer Problnnh#ufung (LOWS) nicht nur hdufiger eine so-

ziale Abhanvigkeit von den Eltern,sondern auch bedeutend

h·Rufiger ein# feindselige Einstellung der Eltern ihnen ge

genii.ber. Besonders avs:enfRllig  .st' hier der Zusammenhang
#

I.

zwisch n den emotionalen Beziehungen dir' Eltern zu den

Jumendlichen und ihrer Problemkonstellation.

Tab. 11: Einsch :itzung der elterl.Erziehungspraktiken (nach Problemhauf'

13.0

26.7

41,1- .5

61,1
77.6

27,ci
7,-f

2.1

 1,
76.44

4,57
7.0.7

2.9

4fl
29.1

15.1

14, F

·57.9

67,7
48,3

priin; MIDDIES- rot: HICPSS Ch'.'4,·..

*

fickeit und Beziehungen zu den Eltern im

L+ L-

K+

78.6 -,8

K-

(... '.
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c-:it' hle :122'.:·F
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'·i-lt ch,c· Reihe von Problemen :

n, ite wils von .a:-*dc·--·,el 

her sind auch eii-:ige da- i
,gen. Ihre= Aufgabe ist es;
0

I,iste aufiesch k
 

·4- J'. 1
1,-

- - · =·1. ob cl- e b·- -

--. c. i
.

1
·
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,
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1 X l' .1.: :-CVI 12\'·.'j· 12: 1)11 VOR. JEDEM SATZ EI-

NE i...\1 I i--, S'j- ' -1 IJ'
.

G.EN (.:GT ES, WENN

I'.·INi·JN DEB 231=I- - \G'r E DIESE Z.Llj-IL
NEINT UND DAZC DAS TVORT "STARK"
"ETWAS'' ODER "GARNICHT")

1 A A·Taitchn·i_al er·t une icli inich, d#13 -_=-
- -

, · icn am fag mic onenen nugen Craume

2 t.1 I-·17 n,u:?,lei-nprl, zii Veraor.eaungen-___
··.' Dill.1-hlibil zu .Aumnieli.

; 8· Vie.ine
<* r 2.-1 1, r.

4 A Ich ye
r \ Le'Ude

Eltern haben kein Interesse da--
'.-as icli erreiche und leiste -

y' st el, e niclit, ..warum. nianche___
argerli.ch auI micn werden

 9 W.-*:
Tip. :

i
'  i Al /0 j
-- -Ii. --- ..

7 '.*, 9'ter p·, e pen,Fr .·,  en warde ich -

\ 6.-.]ic ..0.-.,_::geoei.
8 p 'Ich bin in falsche Gesellschaft___

4& c eraten
b

- 9 A Ich fuhle mich hiufig bedruckt- - -

5 te Ich fAinde es besser, wenn h2ein Vater
4 oder meine Mu·tier einen angesehene·-

'..s. -r·'OV..lf h:si+en ---------·--------

O .3 , cil .-,.i ..1 warlen maine Eltern zu viel

4 ::.·,14 Die Le:rte starren mick___
·t . '··..: oit so an.

··.t·. -A. .9 10 Ich bin leicht zu verletzen---·

A.16 Ich kant·. aber auch gar nichts.
ts recht inacl·len

·-.E. 17 Ich mi:!3. lernen, mit Gleicli ·- -

-:
· a.ltrigrn Juszukon·.7:ic:i

r 18 Ich. 1-:abe das uuiui# 1-:.1:·:n:
*.. - menr ful· r ars.ijic· zu ge]·15reit

3-19 JIeine E:.tel·n hahen zu wenig--
c... Verti·aiten 0,1 r, ir

1 · I Cit '  ( he :-:u 1-, ibi fi :f

2 21 3.1 2
'

r.0 Elter,1 n: 8.gon : :,·
4,· mre·unde i:icht ·

'£,22 Virsle I.euto beurteilen mich---
'- vallip falscl'.

.'

 :23 ji
Ll

- 44.24 Ic
T., 

-- A 25 Ai
/3 11,

10'i. Es. gibt zu viele Gruppchen an meiner.
·es Schule/Arbeitsplatz

11,- Ich.sehne rnich nach einem netteren
--

ve Faini].ienleben

12  Es.f :llt inir schwer, die Meinung___
*- ancierer Leute geizen zu lassen

10,- T··  ·,··.he fp·' E kdruck. z'.vischen --

··-· i.leir.ei . _. .
r . id inir i.c-·· eine Wal:d

:ir feh]t der Mut, vor anderen
1 Sol'echon

·h ha.te das Gefutil, man mag
ich nicht

anchmal uberlege icli.ob alle·
.Gina Cedar.ken ·1·:ornial sind

j, 26 P.fein Aussehen gefdllt mir ---

 .. r nic lit

.27 Es.bedr·ackt mich, daB ich die

C- Ansichten meiner Eltern nicht
'- teilen kann--_---- ----------.

,3.28 Den anderen gluckt mehr
4 ' als ]-nir

.
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IC 2 1': ..,
4

7 1 4
.:i l. 1

\# 4 Ed

1 Map.chmal A'rtai,pe icli mich, daB ich am Tag
n·iii offenon A·17,: .3 trii.l'.r:le.

2 1ch )nua ler,icnizu Veral,redungen. pi'inkilich
zu koinnien.

'3 Mellie Jiltern habcit I·:cii i Jnteresse daran,
w:,s icli cri'ciche :.ti-id leiste.

4 I ch verstche },icht, war·uni inanche Leute

:irficrlicli auf nii¢h v..·'eracn.
5 Ic}·. fii.i·icle os b.'2:-··.::·,

.
wci111 nici,2 Vater Gdci·

mcine Muttel· c·ine.n p.ngescliencr·cn Bari.if hi·itten.

6 710:1 inji erm·,·:3·.et; :·n .'i.:u ]Cjtt.:i.'n zii vie].

7 Uiter meinc'11 v'i·'('unden wurcle ich gernc ton-

angel,end scin.

8 Ich bin in fa:':cl'.r: Cio,·:el'scliaft Feraten.
.:

9 I cl i fu l i l e  i i i. r· 1, i 1
: i ·., fi y b i.' d :' 171 C lct

.

10 Es gibt zii viclc clroppc:hon an moincr Schule/
Ai·beits:R atz.

11 Icli schlic mich n:irh eincm nettercn Fainilion-

1 cben.

12 E s, fri:lit :·174.i· sc.b. ·,·2:··, di.e ]\4(35.3,ung ariderer

1-,cute golien zp 'lassen.

13 Ich Italic don ]'·:i;i,.!:··t.ick. 2:wisclien meinen Eltern
' und niii· ist eine i.ns.:cli·I.' ,are Wand.

14 Di.e Lcid.·e st;iri·en 11,I:·h oil so an,

15 Ich bi.n leir.ht zu voricti.on.

1 6 Icli kann al.101· proli Harnkrhts rec}it machen.

17 Ich inu:3 101·11.01:, .'-Di  Gl ....+11*·'-· n auszukoini·nen.

18 Ikth liabe das (ic.'r.:hl, pichi mehr zur Familie

EN gcharen, /

19 MciJic ].Slici·n 1,;2'ip.i: 7.:i ivcnig Ver trauei  zu Tniri

20,, Ich ge;:e 7.u h:jui'ir; aus, -

21
.

Al'e.i:'.c Eltercir,5.gen ineine Frounde nicht.

22 Vicle L.cute beurle··i·le:1 inicli.·vollig fals·ch.

23 Mil·'·fe]·ilt Gdr M,ii, vor anderen zu sprechen.
24 Tch Jiabe d:,6 Cc.I'ti,11. mian mag mich nicht.

2.5 1\·Tanch i·inl fil)(·1·1.,':re icil  011 :·ille me jne Gedanken

norn·tal sind.

26 Mein Aussohet: geritilt n,ir nicht.

27 Ex bcdruckt lilic:11. ci:· 8 ich dic Ansichten mehier

I.kern niclit teilen ka!·,·.1.
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FGESCHNIEHENEN AU5SAGEN

CK LUTAErFEip. ET'WAS ZUTRE; FEN

ALT:n ALTER ALTER lj... 1

24-17 16-20 21-25 uls

5 TSD

111 1 24 1:· 4.A'

i 2 2..6 2:. 9 22 4 27.5

Z·.,2.
2-1-,

23*i

2:> , 1

422

43:0

33b

35.)

Lub

21.i

33 4

35-1

3,37
37.5

2·30

2 t..2

133 3.,2 ..3

27-4 Ll.8 *·

12/

26.2

/.'- /

46.4

li7

32.4

95

19= 6

1D9

32.8

140
2 8.·j

130

23.0

liu
23.f

233

50-2

179

33.6

1 i:)

- 23.7

437.7 2

216

40.6

21-5
3024

i19

31*5

iSO

41.9

129

34,1

'  0

·23.8--

147

38.9

154

40.1

ill 121

.32.0

URT

5-200

TSO

31 54 53 38

22.2 17-1 2Z.5 24=7

75 69 64

30.4 21.8 27.1

b4

24.Y

121
47.,1

104
40.5

60

2 3., 3 x

94

36.6

-
. 99

3700

55

17.7

lc l

50"9

103

32.6

56

-11 -1

93
29.4

: 108

3-9-'A

C·0

25*4 -

129
54.7

35

35*0

94

25.4

102
28.7

174
48,9

61
'25-8 -

33.5

7105
45.5

i 31

36-3

..

7 3

20.5

'

128
36.0

133

:,37.4

ORT NI:LS

UEBCR 1*5

100 T

73

20-7

1 u 1

28.7

-16

21.6

153
44,9

117
33-2

53

22.7

05

27.9

51
21.9

ll8

DC,6

79

33.9

69 64

 ,r 9
.

27,- 5.
,.

4. :

.'125
35.5

114
32.4

-

84
36-1

87

37.3

DATE 18 JAN 72

NiELJ NIELS AILLS NIELS
2 34 36 1 4

69 29 53 30
27.6 17.6 22.4 ZOot

12 37
25.8 22.4

C.,7 42
26.d 25.5

120 dy

48.0 51.5

5-13

tiC,N /,it,Ir

El,-4<* (16.4
..

r ..f<.

ill

20.9

43 Ri
-9 Zi.u

41 37

27.9 24.8

55 63

37.4 55-7

'

95 53 42 D'*

38.U 32. 1 28.6 43.0

47.:
'

18.:la
'. -

96
38.4

f ··go
36.0

A· 30 23 ....34

18.2 19-0 ..22-0

·56 '4-'33 '2 *j
3.3.9 36.1 28-9

5 
'

· 50 ..O

33.9 38.1 44.3

l2t

12-1

..

L: 1

50.9

ivd

37-2

lib
20.1

174
31--I

134

34
„

.3

36 154
22-9

122

24.9

1].2

27.4

115

23-4

167

45.7

135

33.0

.-

23.2

154
37.7

170

41.6

li3

27.0

<.5 324 143 1 19 - 137 ;Ul 56 93
.

-1-17 '112. .__,77. 8 1-·- --- 44 5 > ,4 liz -1

./
. 3

,>M:RWRTA. /5. 925 3.1 5 25/ 3<6 3,6 352 233 250 163 >./2 5 .4

·.'/:S

1:T: 17/i-

.,2

23.6 L*

El

22

73

24

'lj

25

26

27 IL ;5 71
.

107 87 T4 74 46 33
28.0 23.7 .20-1 31.1 74-7 31.8 29.6 21.9 22.4 25.5



INSTiTUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

HILAASTADV   E.   LIEEKU IMO EULHEE==e D    itEkbtDtESUESS  .E£ENDER  E
Auff,':dE IST ES,ZU JEOE!< C,Ek AUF DER LISTE AUFGESCHAIESEt:EN AUSLAGEN

..' /'T)- AUSSAGER AUF Si E SFARK ZUTREFFEN,ETWAS ZUTREFFENAALL--Cac,·auu ..,--

 12·Ek CAANTCHT LUTREFFEN.

273  70
.-

22.1 36.9

622
65..·4

433

4:.7

733

77.1

610·

64,1

644
67-7

2l 9

86.1

488
5)...S

ALTER ALTER 2LTER
._n 14-17 13-20 21-25

4 106
..3 2 8.0

/:3 269

.* 62.5

3 i3

65,6

254

52.4

357

73.6

293
60.4

Jci i

63.3

423
di.2

303
65.3

207
44,6

374

80.6

316
68*1

335

72.2

394
24.9

. 202
·,. 6 Ft ' 5

227
60.1

Z38

63.0

169

44.7

292
77.2

205
54.5

-2 S
63.0

31 1

82.3

191

50.5

58
22.6

149
53.0

1-71
66,5

118
45 e 9

193

77.0

166

64.6

173
49.3

224

87.2

121
47,1

109
34.5

202

63.9

221

67.4

176
55,7

243

Te.,9

238
75.3

228
72.2

284
89.9

176
55,7

ORT

5IS
5 TSD

7-T

32.6

150
53.6

136
57.6

99

41-9

166

70.3

146
61.9

. 1'36
57.6

192
81.4

ORT

5-160
2-SO

CRT

JELER

100 T

91 103

25,5 29.3

226 19S

63-5 56,3

226
63.5 72.2

168 193

47.2 54=8

276 286

77.5 81.3

230 233

64.5 66.2.

253 -254
71.1 71.0

301 320

84.6 90 -9

DATE 18 JAN-72

WIELS MIELS NiELS NE,ELS
, 4 5 2 JA 33 4

.: 6

32-6

143

61.4

143
63-5

ill

47.6

168

72-1

.150
64.4

152
65.,2

2u2
56-7

69

27.6

156
62.4

159

63.6

129
51-6

202

80.8

165

66.0

178

71. Z

218
87.2

60

36.4

99

60.0

113

63.5

63
50,3

124

75.2

.112
67.9

117
70 9

149

90=3

34
23.1

90

61.2

92
62.6

76
51.7

118

80.3

87
59.2

99
67 -3

120

21*6

32
21.5

36

57.7

104

69.8

bl

40.9

116

Ti.9

1 95
63.8

93
62.4

124

83.2

, 35 139 78 65 03

7.) 55,6 47„3 <42 ·'>5.6

LIGFN

r.t.:QI.

164
30.8

331
62.2

342

64.3

253
47.6

402

75.6

351
66.U

366

68.5

4i3
88.9

260

52.6

59

t.1 C  ; r

25.9

239

54.4

273

66-7

205

50.4

325
79.5

255
62.3

271
66.3

340

33.1

203
49.64.9..6.-

1,
.

2'

t

TOTAL : A _AR

LICA

553 /.r, 454 257 3i5 225 356 332 233 250 165 149 522 9

. 7.:

2 57a
5.:. :

.,

5

..i:: i · 3.5 123

52„9 52... .
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INSTITUT· FUER JUGENUFORSCHUNG, MUENCHEN.

HEEK SINO EINE REEHE VON PROBLEMEN AUFGESCHRIEBEN,DIE UNS VON ANDEREN

GENAENT EURuEN. SICHER SIND AUCH EINICE DARUNTER,DIE SEE BEHEGEN. IHRE

AUFGAdE IST ES,ZU LEDER DER AUF DER L;STE AUFGESCHRZESB:EN AUSSAGEN

ANZuGESEN:18 Di E AUSSAGEN AUF SLE STARK ZUYKEFFEN:ETWAS LUTREFFEN

UJER GARNICHT Z.UTREFFEN.,

TOi'EL MA ENN 2613 ALTER ALTER
LIC·H LICH. 14-17 16-20

5 1.4

54.u

6 'i D

64,7

56G
Li.C

483

50*6

635
66,3

422
44.4

664

69.8

735
-37.3

749

72*3

€Di

303

63.5

290

59.3

255
52-6

343
70.7

257···
53. 0-.

356
7.3=4

3.36
79 6

372
76.7

ZS5
55.0

3 C: 

65.9

295
63.6

22t

49./

291

62.7

1 Sc.4

245
644'8

218

-57.7

184

43.7

235
62.2

164
35.3

306
65,9

347
14.3

:76
33.<G

173.
- 45. B -

239

.63.2

Z72
72.0

293

76.8

154
59,9

162
63.0

126
49,0

159

61.9

103
-40,1

185
72*0

194
75.5

198
77*0

ALTER

21-25

105

58.5

216
68.4

206
65.Z

 , -,

54.7

241
76.3

146
46.2

240
75-9

269
85-1

253

80.1

SRi

EKS
5 TSD

li-./.3

47=9

134

56.8

137

58,1

106
44.9

154
65,3

105

44.5

159

67.4

177
75.0

179

75.3

ORT

5-100
TSO

261
56.5

234
65*7

224

62=9

152

51.1

239

67,1

157

46,-el

246

69.1

227

80,6

262
79.2

ORT NIELS

UEJER 1->5

100 T

DATE 18 JAN 72
--

REELS NAELS NEELS N ELS E£GEN NISHT
2 34 38 4 £IeK. Ciet N

E 1 3.

i·:5 123 137

55..7 52.3 54,8

2-·:3 150
69„0 64,4

222 146
63,1 62.1

190 105

54.0 45.1

239 148
67.9 .63.5

.
157

4·4=6

256

72.7

267
75.9

285
81.0

101

43.3

160
68.7

165

79.4

174
69.6

162
64·„ 8

133
53.2

158

67.2

114
45.6

166
66,4

160

72.0

9a

53,2

118

71- 5

103

65.5

100
60.6

117
70-9

76

45.1

126
76.4

134
81.2

76 75

51.7 52.3

79 90
53.7 60e4

39 78

60-5 52.3

68 72

46.3 48.3

96 105
63.9 70*5

72 56

49.0 37.6

101 103
68.7 72.5

lil 121

75.5 81-2

297

55.d

344

64.7

326
61.3

274

51.5

362
68.0

235

44.2

375
70.5

4. L 4

37.5

213

52.1

253
65.5

255
62.3

203
49.6

268
65.5

182
44.5

260
60-5

312
75.3

I--

------=

t
k

'4
11 6o T

Ull /4
i --)LJ

1, S..., 952 485 464 378 257 316 236, 356 352 233 250 255 147 149 532 409

42:
·

: i

;4

:5

16

45 i 88 197 136 104 121 419 324

80-7 13.8 82.4 70.,7 82.2 78-8 19 2



iNSTZEUT FUER JUGENDFORSCHUNS, BJENCHEN.

HZER SIND LINt REi t VON PRUBLEMEN AJEGESCHRIEdEN,DlE U,NS YON ANDEREN

GE#ANAT WUROEN- SIEHEK AUCM EANIGE DARUNTER, Di E SLE BEWEGEN. IHRESiNU
AU!-6,%bE 13; ES*Z,J Je-DEk DER ALE DE:< LISTE #lf-SE·SCEMIEE,ENER AUSS.(:GEN

A,LULEdthoUS DEE ALISAGEN AUF SIE STARK LUTRLFFEN:ETAAS ZUTREFFEN
WDER 1*ANNICHT Z TREF·FEN.

TUTAL MATNB kE:6 ALTER ALTER
LICH LICH 14-17 18-20

551
57.9

<>27
65.9

342
36-0

510

54.5

701

74,3

549

57.7

514
54.0

597
62.8

. i 3 0. T
.- 6.1.-2

205
54„6

314
64.7

172

35.5

293
06*4

368

75.9

293
61.4

299
61.6-

296
61.0

2 64

61.2

313

67.5

170

36.0

223
48.1

333

72„3

249
53,7

214
46.1

300

64.7

·235
62.,2

7.10

55.,6

226
57.8

136.

30.0

.201
53.2

274

72.5

206
54.5

183

48.4,-

231

61.1

54 211

.7 55.8

i63

6.1.4

143
55.6

146·

64.6

91

35.4

129
50,2

183
71.2

137
53.3

140
54.5

162
63.0

135

52.5

ALTER
21-25

*- 159
11 ..LI

1.' 2,

62„7

235
74=4

115
36.4

163
59.5

250

79.1

206

65.2'

191

60.4
-

204.
64.6

208

65,8

13i
55,5

149

63.1

6S

28-8

122
51.7

163

69.1.

134

56.8...

105

44.5

121
51,3

·115
-43.7

6,T ORT
-0-0 UEJER
T  3 100 T

22Z

62,4

207
53.1

231

64.9

123
34.6

194
54.5

269

75.6

199
55.9

190
53.'4 +

'224
62.9

210
59-7

244

69.3

14:

42.0

199

56*5

27 1
77.0

211

59.9

214

60.3

247
70.2

215 221

60.4 - 62,6

DATE 13 JAN 72

6/

NIELS M I ELS MiELS NIELS NIELS tiGLN hiCh:

1 4 5 2 34 38 4 LI.; .:.,

EEAK.
>

i53
67.8

141
60.5

106
72-2

82

35.2

124

53.2

164

70.4

137
58.8

123.

52.8
b

145

62.2

159
59,7

l53

63.2

140

56.0

154
61.6

90

36.0

134

53.6

187
74-8

135

54JO

142
56.3

155
62*0

154
61.6

116 93
70.3 63.3

104
63.0

108

65.5

58
35.2

98

59.4

128

77.6

99
6010

96

53.2

104

63.0

109

. 66:1

84

57.1

93
63.3

62
42,2

92

62.6

112
76.2

20
54.4

80
54-4

101

68.7

106
71.X

79
53.0

103
69.1

47

31.5

67
45.0

112
75.2

€3
62.4

63

45.6

67

58.4

78 71
53.1 - 47.7

2:,1

v.3 63.8

.....

'.71

55.5

360

67. /

169
35.5

261

52.3

393
74 5 8

315
59.2

2 93

55.0

322
60.5

306

57,5

251
61.4

259

63.3

149

36.4

231

50.5

300

73.3

231
56.5

212
51.8

257

65.3

242
50-2

.94

CRT
3 Z S 5· :u.

5 TSD

951 .·;8 3 464 3..8 257 316 235 336 35. 233 250 165 147 149 >32 4C9

6  5

7/19 6; I. 72. 6-.-

.,;

/i

22

:3

44

25

'.

20

'1

:b 554 298 2
58.3 61.4 54 al



INSTITUT FUER JUSENDFORSCHUNS, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

.-i.

4: tic:···St': 1 5

RESPONDENTS

LISFE 21
A

AUF DIESER LISTE SIND 4 BESCHREIBUNGEN. WELCHE DAVON TRIFFT AM

EHESTEN AUF IHRE ELTERN ZU.

TOTAL FR 50

NEIN

1 21

3 5.T

21

5.7

65( -e.

26.9 23.2

HAHRS VIELL

NACHT MAL

13 23

5.,9 11.05

7:7

LA#
':* 7
Anu

18

8,5

FR 60
LOWS MIDDL ·HIGH

5

2ol

1 234

23 43
4.8 18.4

63 41 .. 31 223©·0

28:8 26.3 32.2 13.0 26.7

TOTAL MA:AN hEIS ALTER

LlCH LICH·· 14-17

71
1,5

35

..1.2
35

7.5

558
-

3 24
.

264

59.7 62.7 55.9

53

-6.1

23

5.0

37
9.8

186'

49.2

25
6.6

138
36.5

ALTER ALTER
16-20 21-25

22
8,6.

165

64.2

13

5.* 1

59
23.0

12
3.8

217
68.7

20

6*3

ORT
diS 5

5 TSD

25

11„0

ORT
-100
TSD

21
5.9

25

10.7

41•5

CRT

UESER
100 T

23
6*5

155 2 i 7 198

63.5 61.0 56-3 ·

7-5 25

6.4 :.0

59 57 97

15..7 24.2 27.2

13

5,3

9g

22.i

N/ELS NiELS NIELS NIELS
1*5 2 3A 5,36

18 16 10

7.7
.

6.4 6.1
13

-8.8

NIELS EIGEN NACHT,
4 EEKK. EiGEH '

ELNA.

*

13 39 32

867 7.3 7.8

120 152 95 '100- 98 345. 214

51.5 ' 60.8 57.6-
.
68.0 65.8 64.8 52.3

14 18

6.0 3.2

9

5.5

9

6.1

8 '35 23
5.4 6.6 5.6

76 01 45 33 33 112 143

32.6 24.4 27.3 22.4 25.5 21.1. 35.0

1

951 366 219 156 211 235

M.*4 21 i
A

132 571 137 0 :

59.7 43.7 -60.3 59,3 2-6 77.6 L: 37.6

C 58 1i 14 2

6=l 5,0 6,6 .3.

C

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 409

63

C 35
7=2

D ili I<4
26.9 22.9 32.0


